

АННОТАЦИИ

Антонюк В. П. *Современные трансформационные процессы в сфере высшего и профессионального образования как реакция на потребности рынка труда.* – С. 3.

В статье на базе статистических данных осуществлено исследование проблем подготовки кадров в системе высшего и профессионального образования. Обнаружен ряд проблем: снижение объемов профессионального обучения, деформация структуры подготовки кадров и отсутствие её соответствия потребностям рынка труда, ухудшение качества подготовки. Обобщены достижения трансформационных процессов в сфере подготовки кадров, которые в настоящее время осуществляются министерством образования. Были определены области дальнейшего совершенствования образовательных процессов для обеспечения устойчивых прогрессивных изменений в сфере подготовки высококвалифицированных кадров.

Ключевые слова: высшее образование, профессиональное образование, трансформация системы образования, подготовка кадров, рынок труда, высококвалифицированные специалисты.

Борейко В. И. *Влияние дефицита пенсионного фонда на экономическое развитие Украины.* – С. 8.

В статье раскрыто, что бюджетные финансовые ресурсы играют важную роль в обеспечении экономического развития страны и повышении ее обороноспособности. Показано, что постоянный рост отчислений из государственного бюджета Пенсионному фонду Украины для покрытия его дефицита негативно влияет на развитие экономики страны. Определено, что дефицит Пенсионного фонда Украины обусловлен использованием устаревшей солидарной системы пенсионного обеспечения, тогда как экономически развитые страны мира успешно используют накопительную систему. Обосновано, что накопительная система позволяет эффективно использовать накопленные в пенсионном фонде средства для поддержки бизнеса. Предложено, без ссылки на неблагоприятную социально-экономическую ситуацию, начать внедрять в Украине накопительную систему пенсионного обеспечения.

Ключевые слова: государственный бюджет, Пенсионный фонд, дефицит, солидарная система, накопительная система, поддержка бизнеса.

Брюховецкая Н. Е., Булеев И. П. *Ресурсы и механизмы инвестиционно-инновационного развития промышленных предприятий Украины.* – С. 11.

На основе анализа теории и практики функционирования экономики Украины, ее промышленности и предприятий в современных условиях обоснована концепция активизации инвестиционной деятельности предприятий, реализации моделей и механизмов обеспечения эффективности инвестиционно-инновационной деятельности промышленных предприятий реального сектора экономики в условиях падающих рынков.

Выявлены и проанализированы некоторые тенденции развития экономики Украины в годы независимости. Доказано, что показатель ВВП не в полной мере отображает реальные результаты экономической деятельности, характеризует тренды экономики, уровень ее коммерческой активности.

Исследованы теоретические основы развития экономики Украины. Подчеркнута ошибочность применения ориентиров, заданных Вашингтонским консенсусом: приватизации, дерегуляции и либерализации с одновременным демонтажем всех предыдущих институтов государственного управления.

Определенно, что переход к состоянию стабилизации и инвестиционно-инновационного развития может состояться при изменении подходов к фундаментальным положениям экономической теории и использованию современных механизмов и моделей их реализации на макро- и микроуровнях.

Доказана целесообразность использования в методологии управления и инновационно-инвестиционного развития экономики страны и предприятий триалектики и концепции трех сил развития, целесообразность признания базисом общества и экономики духовности, моральных ценностей человека, работника, управленца.

Инвестиции представлены как доминанта стабильности и развития экономики. Разработаны модели и механизмы инвестирования развития предприятий реального сектора экономики. Рекомендована целесообразность отказа от производственно-денежной модели инвестирования и переход к кредитно-эмиссионной модели с использованием фиатных денег. Разработан алгоритм формирования и реализации инвестиционной политики страны и предприятий.

Ключевые слова: инвестиционно-инновационная деятельность, механизмы развития предприятий, ресурсы инвестиционного развития предприятий, инвестиционная политика предприятий, производственно-денежная модель инвестирования, кредитно-эмиссионная модель инвестирования, фиатные деньги, триалектика и концепция трех сил в методологии развития предприятий.

Гитис Т. П., Романенко Е. В., Однораленко Т. А. *Определение и исследование объективных ограничений реализации стратегии устойчивого развития Украины в экономическом аспекте.* – С. 26.

В статье проведено исследование объективных ограничений реализации стратегии устойчивого развития Украины в экономическом аспекте. Определены основные факторы, сдерживающие процесс реализации стратегии устойчивого развития: высокий уровень изношенности основных производственных средств предприятий; значительная энергоемкость и низкая энергоэффективность экономики, зависимость от импорта топливно-энергетических ресурсов; отсутствие благоприятных условий ведения бизнеса и развития малого предпринимательства; демографические проблемы; отставание от ведущих стран мира по уровню дохода населения. Для преодоления вышеопределенных ограничений и обеспечения сбалансированного экономического роста целесообразным является решение следующих задач: техническое перевооружение производства; развитие высокотехнологичных производств, увеличения реализации инновационной продукции и экспорта продукции высокой степени переработки; стимулирование изобретательской активности; внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий; формирование благоприятного

бизнес-климата, поддержка развития малого предпринимательства; повышение продолжительности жизни; увеличение реальных доходов населения путем государственного регулирования заработной платы и пенсионного обеспечения.

Ключевые слова: стратегия, устойчивое развитие, внутренний валовой продукт, основные средства, энергоёмкость, малый бизнес, занятость, заработная плата.

Гриценко С. И. *Моделирование системы ценностей экоцепи поставок как доминанта транспортно-логистических кластеров.* — С. 31.

Целью статьи является углубление теоретико-методологических принципов исследования взаимосвязи системы ценностей экоцепи поставок как доминанты транспортно-логистических кластеров. Рассмотрено моделирование влияния цепочки ценности предприятий на состояние окружающей среды в географическом масштабе — транспортно-логистических кластеров. Система ценностей рассматривается как комплекс взаимосвязанных цепочек ценности поставщиков, для обеспечения производства; цепочек ценности компании; цепочек ценности каналов сбыта; цепочек ценности покупателей. Математическая формализация элементов экоцепей поставок позволяет системно, обоснованно исследовать поведение данной системы, раскрывает закономерности ее поведения в границах транспортно-логистических кластеров.

Ключевые слова: система ценностей, экологистика, моделирование, транспортно-логистические кластеры, окружающая среда, типы ориентации деятельности.

Дубницкий В. И., Науменко Н. Ю. *Методологическое обеспечение формирования информационной безопасности в сфере экономической безопасности региона.* — С. 35.

Статья посвящена исследованию методологического обеспечения процессов формирования информационной безопасности в сфере обеспечения экономической безопасности региональной социально-экономической системы. Отмечены актуальность и необходимость на методологическом уровне формирования эффективных механизмов и методов моделирования различных аспектов информационной безопасности на уровне региона. Проанализированы научные интересы отечественных и зарубежных ученых к проблеме информационной безопасности на макро-, мезо- и микроуровнях в сфере обеспечения экономической безопасности. Раскрыта сущность понятия экономической безопасности, а также понятие информационной безопасности с позиции обеспечения экономической безопасности регионов и субъектов хозяйствования региональной социально-экономической системы. Информационная составляющая является неотъемлемой частью жизнедеятельности во всех сферах. Следовательно, необходимо сформировать новые подходы к пониманию информации и исследованию феномена информации как экономического ресурса интересов регионального промышленного и инфраструктурного комплексов. Прикладными направлениями исследований в области информационной безопасности является противодействие финансовым кризисам и нестабильности средств массовой информации, оценка стоимости внедрения

средств информационной безопасности, задачи оценки рисков и угроз информационной безопасности. В работе выделены базовые ресурсы и угрозы, которые применяются при рассмотрении и решении проблем информационной безопасности в сфере экономической безопасности региона. Современные преобразования в хозяйственные системе Украины и ее регионов, становление рыночных структур и развитие предприятия привели к динамическим изменениям в структуре и потоках информации. Управление информационными ресурсами в настоящее время становится важным средством обеспечения эффективной деятельности всех субъектов и в целом региональной социально-экономической системы. Следовательно, необходимо создание адекватного методологического обеспечения, когда информация и знания трактуются как важнейший ресурс и как элемент экономического потенциала. По мнению авторов, создание единого информационного пространства региональной социально-экономической системы является одним из приоритетных направлений исследований. Предложены три базовых направления развития организационно-правового обеспечения информационной безопасности региона в рамках его экономической безопасности. Проблематика обеспечения информационной безопасности на уровне региональной социально-экономической системы должна иметь продолжение в исследовании методик оценки рисков и угроз в сфере экономической безопасности.

Ключевые слова: информация, информационная безопасность, экономическая безопасность региона, информационная система, региональная социально-экономическая система.

Жуков С. А., Дюгованец Е. М., Балко А. Ю. *Малое предпринимательство в Украине: роль, состояние и перспективы развития в период социально-экономических потрясений.* — С. 40.

Определена роль малых и средних предприятий, исследованы состояние и тенденции их развития в Украине. Очерчен круг общих и финансовых проблем, которые мешают развиваться малому предпринимательству в период кризисных явлений и социально-экономических потрясений. Предложены методы государственного регулирования и стимулирования развития малых предприятий в Украине. Проанализирован опыт политики ЕС в отношении малых и средних предприятий, основой которой является Закон о малом бизнесе, основные постулаты которого нужно использовать в украинских реалиях для развития малого предпринимательства, потенциал которого является несомненным.

Ключевые слова: малое предпринимательство, развитие малых и средних предприятий, методы государственного регулирования и стимулирования.

Задорожная О. Г. *Ценностное управление как формат спасения от суицидного интеллектуализма.* — С. 169.

В кризисно-апокалиптической действительности ведущую роль играет инвалидный интеллект, который по сути игнорирует духовно-ценностные и социальные основания развития человека и общества. В неумном техносном устремлении инвалидный интеллект начинает превращаться в суицидный интеллект, который рождает процесс расчеловечивания.

Требование постнеклассической человекомерной науки сформировать новую научную картину реальности вызывает необходимость размышлять в формате императивов чело-вечной жизнедеятельности. Она возможна только на основе ценностной рациональности, способствующей сохранению и воспроизводству Чело-Века. Триалектический метод миропостижения открывает новую возможность создания системы антикризисного управления национальным развитием в формате разработки стратегии духовно-ноосферно-устойчивого хозяйственного развития. Управление такой стратегией возможно на основании разработки и реализации трех проблемно-целевых блоков управления национальным антикризисным хозяйством: духовно-нравственный и этико-моральный блок; био-генетически-оздоровительный блок; социо-партнерско-коэволюционный блок. Для борьбы с суицидным интеллектом есть только одно лекарственное средство – духовность. ДНБИКС-конвергенция, сама по себе ориентированная на бездушную и бездуховную функциональность, осмысляемая в жизне- и человекоопасительном ракурсе, обязательно должна включать духовное основание-развертывание благобно-спасительной жизнедеятельности личности. Тем самым, входя в человеческое измерение действительности, в названии необходимо зафиксировать определяющий момент духовности и в смысловом поле говорить о ДНБИКС-конвергенции. Такой новый методологический формат открывает более глубокие смыслопостижительные уровни антикризисной науки управления.

Ключевые слова: инвалидный интеллект, суицидный интеллект, управление, постнеклассическая человекомерная наука, духовность, духовно-ноосферно-устойчивое хозяйственное развитие, ДНБИКС-конвергенция.

Кондратенко О. А., Першень Н. А. *Формирование конкурентных преимуществ аграрных предприятий в современных условиях хозяйствования.* – С. 44.

Исследованы теоретические аспекты конкурентных преимуществ аграрных предприятий Украины в современных условиях. Проанализирована динамика производства основных видов сельскохозяйственной продукции за 2010-2016 годы. Определен перечень факторов, которые влияют на функционирование предприятий аграрного сектора. Предложено для достижения конкурентных преимуществ среднего и малого бизнеса в сельском хозяйстве осуществить: проведение государством справедливой эффективной аграрной политики, с учетом зарубежного опыта; горизонтальную интеграцию с такими же предприятиями и личными крестьянскими подсобными хозяйствами с целью создания перерабатывающих и бытовых кооперативов, которые снизят уровень монополистического влияния больших предприятий и предоставит возможность повысить уровень дифференциации продукции, как одного из источников обеспечения конкурентных преимуществ; использовать новейшие технологии, что обеспечит достижение конкурентных преимуществ за счет повышения эффективности использования имеющихся ресурсов.

Ключевые слова: конкурентоспособность, аграрный сектор, сельское хозяйство, конкурентные преимущества, сельскохозяйственная продукция, экспортный потенциал.

Кучер А. В. *Оценка и кластерный анализ устойчивой конкурентоспособности аграрных предприятий.* – С. 49.

В статье впервые осуществлена оценка и кластерный анализ устойчивой конкурентоспособности аграрных предприятий Украины. Апробация авторской методологии оценки позволила выявить существенную дифференциацию в достигнутом уровне устойчивой конкурентоспособности аграрных предприятий на современном этапе и проанализировать базовые причины, формирующие эти различия на основных сегментах аграрного рынка. Результаты кластерного анализа могут быть применены для кластерной организации конкурентоспособного производства и обоснование зональной и региональной специализации и его концентрации. Практическое применение результатов исследования будет способствовать принятию обоснованных решений на разных уровнях управления.

Ключевые слова: устойчивая конкурентоспособность, оценка, кластерный анализ, аграрное предприятие.

Латышева Е. В., Подгора Е. А., Бохонок Л. М. *Сущность и процедура планирования и моделирование бизнес-процессов системы кадровой безопасности в условиях отечественных предприятий.* – С. 60.

В статье рассмотрена сущность кадровой безопасности предприятия и процедура ее формирования и планирования на основе результатов проектирования и моделирования бизнес-процессов организации. Рассмотрены особенности бизнес-процессов управления персоналом для обеспечения кадровой безопасности предприятия. Определена специфика моделирования бизнес-процессов управления персоналом с использованием современного программного обеспечения автоматизации бизнес-процессов компании «Bizagi». Доказано, что для определения недостатков в функционировании бизнес-процессов управления персоналом предлагается использовать бизнес-модель платформы «Bizagi», которая наглядно демонстрирует бизнес-процессы, протекающие в организации, и позволяет выполнять их анализ и принимать решения об их оптимизации. Результат проведенного анализа и моделирования бизнес-процессов управления персоналом для обеспечения кадровой безопасности предприятия позволил предложить направления их совершенствования.

Ключевые слова: кадровая безопасность, управление персоналом, обеспечение кадровой безопасности, бизнес-процесс, бизнес-проектирование, бизнес-моделирование, платформа «Bizagi».

Макогон Ю. В. *Внутренний рынок металлургии Украины и концентрация предприятий этой отрасли.* – С. 68.

Статья посвящена проблеме развития внутреннего рынка металлопродукции Украины в отличие от традиционного внимания специалистов к мировым рынкам и присутствия на них предприятий металлургии Украины и влияния на производство как правило лишь внешних факторов. Автор пытается исследовать различные аспекты формирования внутреннего рынка металлопродукции и влияния их непосредственно на предприятия металлургической отрасли. При этом рассмотрены в разрезе предприятий составляющие не

только экономических факторов, а и политических. Рассмотрен уровень концентрации предприятий отрасли и зависимость их конкурентоспособности, уровень сотрудничества и кооперации.

Ключевые слова: металлургия, металлургические предприятия, внутренний рынок, металлопродукция, металлургическая отрасль, металлургический комплекс, производители металлопродукции.

Мишура В.Б., Касьянюк С. В., Петренко Ю. О. *Направления повышения эффективности использования трудовых ресурсов предприятия.* – С. 76.

В статье раскрыта сущность управления трудовыми ресурсами предприятия. Освещены аспекты управления трудовыми ресурсами предприятия в современных условиях. Определены проблемы управления трудовыми ресурсами, которые сформировались на отечественных предприятиях. Предложены меры по повышению эффективности управления трудовыми ресурсами предприятия. Проведенное исследование позволяет усовершенствовать организацию работы с трудовыми ресурсами предприятия, что будет улучшать технико-экономические показатели его деятельности.

Ключевые слова: трудовые ресурсы, персонал, управление трудовыми ресурсами, кадровая политика, трудовые отношения, самоорганизация труда, саморазвитие персонала.

Осадчая Н. В., Ляшенко В. И., Галасовская О. В., Дзюба С. В. *Особенности развития экспорта агропромышленной продукции в Украине и Приднпровском регионе.* – С. 82.

В статье проанализированы проблемы и перспективы развития экспорта агропромышленной продукции. В Украине существует тенденция увеличения экспорта данного вида продукции в страны ЕС, Африки и Азии, в частности мяса птицы. Однако в структурных позициях импорта наблюдается украинский экспорт. Возникает необходимость увеличения экспорта переработанного сырья.

Ключевые слова: экспортный потенциал, экспорт, импорт, агропромышленный комплекс, сырье, мясо птицы.

Перебийнос В. И., Рогоза Н. Е., Косарева Т. В., Перебийнос Ю. В. *Материально-техническое обеспечение агропродовольственного комплекса в контексте модернизации промышленности.* – С. 92.

Установлено, что эффективность агропродовольственного комплекса зависит от уровня его материально-технического обеспечения, которое определяется состоянием промышленности, производящей средства производства. В последние годы наблюдается рост импорта и продаж сельскохозяйственной техники. Приведена сравнительная оценка отдельных видов техники отечественного и зарубежного производства. Рассмотрены перспективы развития тракторного, сельскохозяйственного и автомобильного машиностроения Украины в контексте его модернизации. Акцентируется внимание к концепции новой индустриальной политики (неоиндустриализации).

Ключевые слова: агропродовольственный комплекс, материально-техническое обеспечение, промышленность, модернизация.

Петрушенко Н. Н. *Экологическая конфликтность в сфере обращения с отходами: вопросы управления и налогообложения.* – С. 101.

Обобщены и отражены в теоретико-методологическом контексте подходы к управлению в сфере природопользования и охраны окружающей среды, в частности, обращения с отходами с учетом фактора экологической конфликтности. Особое внимание уделено теоретическому обоснованию недейственности и демотивационного влияния искусственно заниженных ставок экологических налогов.

Ключевые слова: экологическая конфликтность, отходы, налог Пигу, управление, ущерб.

Попко Е. В. *Маркетинговое исследование мирового рынка молочной продукции и места Украины в нем.* – С. 106.

Продовольствие является одним из ключевых по значимости ресурсом для выживания человека после воды и воздуха. Перед многими странами мира возникает необходимость решения вопросов обеспечения продовольствием населения Земли. Это, в свою очередь, создает привлекательную перспективу для экспортеров продовольствия, в том числе отечественных. Целью статьи является исследование состояния и тенденций развития мирового рынка молочной продукции, а также определение места Украины в нем. Проведено маркетинговое исследование мировых экспортеров и импортеров молочной продукции, анализ уровня потребления молочной продукции на душу населения, динамики среднемировых цен на базовые молочные продукты. Определено место Украины на мировом рынке молочной продукции, а также перспективы развития отрасли, включая наращивание объемов производства молочной продукции, поиск выхода на международные рынки сбыта, включая страны ЕС, Ближнего Востока, Азии и Африки.

Ключевые слова: операторы рынка, продовольствие, ФАО, молочный сектор, рынки молочной продукции, экспорт, импорт.

Саблук П. Т. *Задачи специалистов по учету в обеспечении аграрных преобразований.* – С. 113.

Выполнение новых функций и задач каждой из систем учета, экономического анализа и аудита возможно при условии создания ответственной сети подготовки на основе новых стандартов квалифицированных кадров, обеспечения специалистами этих профессий всех участков хозяйственной деятельности, овладение ими основами рыночной экономики и современными системами учета, компьютерной техникой.

Ключевые слова: учет, аудит, аграрный сектор, экономика, наука, образование.

Савельев Е. В., Куриляк В. Е., Лизун М. В., Лишинский И. О. *Концепция «Вышеградская четверка + Украина»: реальность и перспективы.* – С. 115.

В статье отмечается усиление роли Вышеградской четверки в геополитическом и геоэкономическом пространстве даже после достижения ее основной цели, которая заключалась в интеграции стран-членов объединения в евроатлантические структуры. Поставлена проблема глубокой интеграции Украины в группу Вышеградской четверки в качестве промежуточного

этапа реализации цели по европейской и евроатлантической интеграции. Исследование осуществляется с увязкой с политикой ЕС расширения на восток. Определены предпосылки развития интеграционных процессов стран Вышеградской четверки и Украины. Установлено, что в Украине есть тенденция к росту внешней торговли со странами Вышеградской четверки.

Логика исследования строится на преимуществах форм развития интеграционных процессов: традиционной, ассоциативной и союзной. Экономическая интеграция Украины в Европейский Союз при посредничестве Вышеградской четверки рассматривается как формат сотрудничества якорного типа. Предложены основные направления формирования дорожной карты вступления Украины в ЕС. Определены стратегические рамочные условия трансформации интеграционных процессов по модели «V4 + Украина» в модель Вышеградской пятерки.

Ключевые слова: экономическая интеграция, Вышеградская четверка, Вышеградская пятёрка, внешняя торговля, Европейский союз, национальная безопасность, инвестиции, экономические реформы.

Сидорчук О. Г. *Инновационные подходы к научно-методическому обеспечению оценки социальной безопасности в системе государственного регулирования.* – С. 122.

С целью научного обоснования управленческих решений в системе государственного регулирования социальной безопасности на основе разработанной методики выполнен анализ влияния отдельных составляющих (материальное благосостояние, демографическая составляющая, занятость и социально-трудовые отношения, безопасность здоровья и жизни, социальная защита, социальное исключение и девиантное поведение, социальное самочувствие в обществе) на относительное изменение интегральной оценки. Систематизированы факторы сдерживания и резервы роста социальной безопасности, возможности мобилизации резервов.

Ключевые слова: социальная безопасность, интегральный показатель уровня социальной безопасности, факторы сдерживания, резервы роста, мобилизация резервов.

Сохнич А. Я., Якимчук А. Ю., Казаченко Л. М. *Управление земельными ресурсами: оценивание кредитоспособности инновационных проектов.* – С. 128.

Рассмотрены вопросы развития методологических и научно-практических подходов, касающихся инвестиционного проекта.

Экономическое и социальное развитие требует изыскания новых форм управления предприятиями, отраслями, территориями. В этом контексте важной есть инвестиционная привлекательность региона.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная привлекательность, землепользование, управление земельными ресурсами.

Ткаченко Н. М. *Минимальная заработная плата, изменения и их влияние на заработную плату и размер уставного фонда, на уровень жизни.* – С. 132.

Постановка проблемы. В Украине изменения размеров установленной минимальной заработной платы происходят ежегодно, а во многих случаях и несколько

раз в году. Их темпы – это результат решений правительства, например, повышение размера минимальной заработной платы в два раза в 2017 г. Однако, сложившиеся тенденции изменений государственных социальных гарантий, в частности в оплате труда, сегодня не гарантируют достойный уровень жизни населения, о чем свидетельствует последнее место в Европе в рейтинге по этому показателю. Поэтому исследование уровня и динамики изменений минимальной заработной платы – важная составляющая механизма регулирования ее влияния на улучшение благосостояния.

Анализ исследования состоит в изучении категории минимальной заработной платы, ее составляющих, изменений ее размера в соответствии с Законами Украины; динамики прожиточного минимума в Украине, влияния размера минимальной заработной платы на уставной капитал действующих и вновь созданных предприятий, размера уставного капитала на момент регистрации банка, минимального размера уставного капитала хозяйственных предприятий разных форм собственности.

Целью исследования является выявление особенностей в изменениях при установлении размеров минимальной заработной платы и их влияния на сопряженные экономические показатели.

Ключевые слова: минимальная заработная плата, прожиточный минимум, уставной фонд, эквивалентная сумма, заработная плата, законы Украины.

Топалова И. А. *Комплексная оценка инновационной привлекательности отрасли в регионе: методический аспект.* – С. 137.

Проблема. В современных условиях хозяйствования переход к построению инновационной модели регионального развития является приоритетным, поскольку именно инновации – это источник социально-экономического развития. Данная модель развития позволяет удерживать устойчивость экономики регионов, несмотря на все внешние факторы, а именно: санкции, геополитическую ситуацию, изменение конъюнктуры мировых рынков товаров, сырья, услуг и т. п.

Цель статьи – формализация методических подходов к комплексной оценке инновационной привлекательности отраслей промышленности в регионе с помощью интегральных индикаторов.

Результаты. В статье определена необходимость дальнейшего регионального инновационного развития и выявлены их «слабые места». Приведены понятия «инновационная привлекательность отрасли промышленности» как обобщающей характеристики определенной отрасли промышленности с точки зрения перспектив ее развития, доходности вложенных средств и уровня финансовых рисков. Обоснована целесообразность использования комплексного подхода к оценке инновационной привлекательности отраслей промышленности, сформирована информационная база по определению уровня данного показателя, приведен пошаговый алгоритм расчета интегральной оценки инновационной привлекательности отрасли промышленности региона. Приведены результаты апробации данной методики на примере Одесского региона.

Выводы. Одним из инструментов поддержки инновационного регионального развития предложено использование методики комплексной статистической

оценки инновационной привлекательности отраслей промышленности региона, которая имеет отличные характеристики: соответствует сущности определения инновационной привлекательности определенной отрасли промышленности, предполагает количественную оценку; основана на двухблоковой системе показателей (специфических и неспецифических) и использует информацию не только статистических органов Государственной службы статистики Украины, но и информацию по программным документам, что позволяет рассчитать интегральный показатель каждой отрасли промышленности; базируется на индексном методе расчета; имеет доступный алгоритм модели расчета.

В результате данных расчетов видно, что наиболее инновационно привлекательными среди подотраслей перерабатывающей промышленности региона являются: производство пищевых продуктов, напитков и табачных изделий, химических веществ и химической продукции.

Ключевые слова: инновационное развитие, инновационная привлекательность, отрасли перерабатывающей промышленности, регион, метод интегральной оценки.

Трифорова Е. В., Трушкина Н. В. *Состояние, проблемы и тенденции развития транспортной логистики в Украине.* — С. 143.

Статья посвящена анализу динамики грузооборота и объемов грузовых перевозок в Украине как основных показателей, характеризующих работу транспортно-логистических предприятий. Исследована структура услуг по грузовым перевозкам с точки зрения используемых видов транспорта и структурные сдвиги, а также выявлены проблемы в функционировании соответствующих видов транспорта, обусловившие эти сдвиги. На основе регрессионных моделей, в частности с фиктивными переменными, установлены негативные тенденции развития транспортно-логистической сферы и выявлены факторы, обусловившие их формирование. Обосновано, что основными направлениями решения проблем функционирования и развития национальной транспортной логистики является обновление технической базы транспортных предприятий в соответствии с современным стандартам и совершенствование логистической инфраструктуры для дальнейшей интеграции в международную транспортно-логистическую систему.

Ключевые слова: транспортная логистика, грузовые перевозки, транспортная инфраструктура, динамика, тенденция, грузооборот.

Уняйт А. В. *Инклюзивность как ключевой приоритет экономического роста в стратегии «Европа — 2020».* — С. 150.

В статье исследованы инклюзивные концепции развития экономики как ключевой приоритет экономического роста в стратегии «Европа-2020». Проанализированы базовые стратегические цели в стратегии «Европа 2020», в частности такие, как разумный рост, устойчивое развитие, инклюзивный развитие.

Ключевые слова: индекс инклюзивного развития, инклюзивная экономика, Всемирный экономический форум, «Европа 2020».

Харазишвили Ю. М. *Стратегические ориентиры уровня жизни и уровня образования как основа существования среднего класса в Украине.* — С. 155.

Проведен анализ условий существования среднего класса, к которым отнесены достаточный уровень жизни, высокий уровень образования и независимая гражданская позиция и политическая активность, по которым среднего класса в Украине практически не существует. Для исследования используется современная концепция устойчивого развития с позиций безопасности, что представляет собой управленческую конструкцию, которая содержит общее системное представление о путях перехода от текущего положения объекта управления к желаемому, и включает следующие этапы: определение структуры устойчивого развития, определение границ безопасного существования, идентификация уровня устойчивого развития, определение дисбалансов устойчивого развития, обоснование стратегических ориентиров, определение влияния угроз и разработка институциональных мер. Предложен перечень индикаторов уровня жизни и уровня образования, определены их пороговые значения и проведена идентификация уровня жизни и уровня образования, удостоверяющая их критически низкий уровень. Из всего разнообразия индикаторов выделены три характерных типа распределения: нормальный, лог-нормальный и экспоненциальный, для которых выведены формулы расчета вектора пороговых значений через построение функций плотности вероятности с расчетом статистических характеристик: математического ожидания, среднеквадратического отклонения и коэффициента асимметрии. Для интегральной оценки предложено использовать мультипликативную форму интегрального индекса, новый модифицированный метод нормировки и формализованный метод расчета динамических весовых коэффициентов через использование методов «главных компонент» и «скользящей матрицы». Для научного обоснования стратегических сценариев развития уровня жизни и уровня образования применяется метод адаптивного регулирования из теории управления. Разработаны стратегические сценарии развития до 2025 г. с позиций безопасности для мониторинга близости текущих значений индикаторов к желаемым значениям устойчивого развития и оценки эффективности мер макроэкономической политики.

Ключевые слова: средний класс, уровень жизни, уровень образования, индикаторы, пороговые значения, интегральный индекс, стратегические сценарии.

Шевченко Н. Ю., Замула В. В. *Критический анализ алгоритмов определения характеристик случайных процессов службы технической поддержки Интернет-провайдера.* — С. 160.

В статье осуществлен анализ методических подходов к усовершенствованию управления службой технической поддержки Интернет-провайдера и повышения эффективности деятельности работников за счет разработки информационной системы и применения комплекса математических методов для службой технической поддержки Интернет-провайдера. Проанализированы алгоритмы определения характеристик случайных процессов службы технической поддержки Интернет-провайдера. Проведен критический анализ алгоритмов определения характеристик случайных процессов службы технической поддержки Интернет-

провайдера. Представлена модель движения потока заявок в службе технической поддержки Интернет-провайдера. Выполнение клиентских заявок осуществляется по схеме многоканальной системы массового обслуживания с очередью. Очередь является общей для всех четырех типов выполняемых операций, т.е. клиенты становятся в очередь согласно времени их звонка и ждут, пока освободится один из операторов. Кроме занятости операторов, задержка выполнения операции может также вызываться перегруженностью каналов связи.

Ключевые слова: Интернет-провайдер, случайные процессы, служба технической поддержки, выполнение операций, математические методы, сеть Интернет.

Шелеметьева Т. В. *Развитие внутреннего туризма в Украине как объекта управления.* – С. 164.

В статье проанализированы широкие возможности, преимущества развития внутреннего туризма в Украине и его влияние на национальную экономику. Украина – страна, находящаяся в центре Европы имеет все предпосылки для надлежащего развития экономики за счет туризма. Культура Украины богата своим историческим наследием, а также природными чудесами. Преимущества выгодного географического положения Украины используются в течение тысячи лет. Украина находится в Центрально-Восточной Европе на перекрестке важных транспортных путей между государствами и континентами. Она граничит со многими странами и имеет выход к Черному и Азовскому морям. Учитывая чрезвычайно высокий уровень наличия природных и социально-экономических ресурсов Украины, есть возможность и перспективы развития туризма как составной туристической деятельности. Современный финансовый и политический кризис в нашем государстве, а также нестабильная ситуация на популярных зарубежных курортах заставляет отечественных туристов отказываться от поездок за границу и тем самым популяризировать внутренние туристические маршруты и направления.

Отмечено, какие виды туризма наиболее популярны в регионах Украины по классификационному

признаку – целям путешествий и потребностям туристов. Исследованы регионы Украины по приоритетным видам туризма. Приоритетным видом туризма в Украине выступает культурно-познавательный туризм, на втором месте – экологический (зеленый) туризм – его предлагают в 20 областях Украины, на третьем – лечебно-оздоровительный, религиозный, сельский и событийный – они являются приоритетными в 18 областях. Нужно отметить, что сегодня строятся много планов для развития винодельческой отрасли, гастрономического и винного туризма в Украине.

Проанализирован уровень развития внутреннего туризма в Украине. Количество внутренних туристов, обслуживаемых субъектами туристической деятельности Украины, начиная с 2007 года уменьшается до 2012 года, в 2017 году составляет 477 тыс. человек. Причем количество туристов, выезжающих за границу, наоборот увеличивается (в 2017 году – 2290 тыс. человек). Доля туризма в количестве туристов, обслуживаемых субъектами туристической деятельности с 2007 по 2010 год уменьшилась с 75,3 до 28,5%, а в 2017 году составляла 17%.

Определены современные проблемы развития туризма в Украине. К современным проблемам развития туризма в Украине можно отнести: отсутствие инфраструктуры; не соблюдение международных стандартов предоставления услуг в сфере туризма; сезонность туризма в Украине; необходимость совершенствования качества и детенизация; отсутствие крупных сетевых отелей; плохие дороги; отсутствие автобусов; проблемы с железнодорожным транспортом; отсутствие железнодорожного и авиасообщения Закарпатья с другими регионами страны; отсутствие эффективного государственного регулирования туристической отрасли; недостаточность предоставления туристической информации; резкие скачки цен на проживание во время мероприятий событийного туризма; введение безвизового режима со странами ЕС.

Ключевые слова: внутренний туризм, современное состояние, проблемы, перспективы, виды туризма, регионы.